

# EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripcion se hace previo pago adelantado.  
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8.  
segundo.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

## DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administracion de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página.—Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO IX.

REDACCION  
Escaleras de San Martin, núm 8  
segundo

Viernes 29 de Marzo de 1889.

SE PUBLICA  
Todos los Miércoles, Viernes y  
Domingos

NÚM. 1.251.

### A LOS ELECTORES DEL DISTRITO DE TORROELLA DE MONTGRÍ

Debiendo tener lugar, pasado mañana, domingo, la votacion de un diputado á Cortes, en las respectivas secciones de ese distrito, no nos cansaremos de recomendar á todos nuestros buenos amigos y queridos correligionarios, que procuren, por cuantos medios estén á su alcance, que la emision de los sufragios sea lo mas numerosa posible, á favor de nuestro distinguido candidato, Sr. Herrero.

Seguros estamos de que no ha de faltar el concurso de cuantos contribuyeron, con su valiosa influencia, á que se obtuviera el brillante y buen precursor resultado que demostró la presentacion de propuestas para la proclamacion de interventores; pero, correspondiendo, de fijo, á la propia iniciativa de esos nombrados amigos, ha de permitirsenos que hagamos esta nueva excitacion en obsequio del que viene á sostener, en el distrito de Torroella de Montgrí, los intereses y política de nuestro respetable jefe y querido amigo D. Alberto de Quintana.

Don JOSÉ HERRERO y SANCHEZ es por tanto su candidato.

A votar, pues.  
Nos honramos con la amistad del señor Herrero, y podemos asegurar que sabrá corresponder cumplidamente á sus electores; pudiendose considerar el distrito muy favorecido con su digna representacion en el Congreso.

### El Sr. Romero Robledo

#### Y LA ESCALA DE RESERVA

El Ilre. ex-Ministro reformista ha hecho en el Congreso de los diputados el descubrimiento de que tenemos en el ejército una cosa que se llama «Escala de reserva»; que sin servir para nada cuesta á la Nacion la friolera de 8.649,816 pesetas anuales.

Nada diríamos de la afirmacion del Diputado si este señor, severo pero imparcial en el asunto, hubiese lamentado el mal y escudriñado sus causas y como hombre de inteligencia superior ó consumado político, señalado el remedio.

Mas al calificar el Sr. Romero Robledo á los oficiales de la escala de reserva de «españoles privile-

giados subvencionados para vivir,» y decir en el Congreso que la Nacion paga un sueldo á 5.000 hombres para que no hagan nada, nos ha dado una prueba de que no conoce bien el asunto ó lo trata con poca buena fé: del contrario, en vez de dirigir las punzadas de su ingenio guason que cobra esos «sueldos pingües y cómodos», hubiera entonado el mea culpa encaminándolas hácia los gobiernos que con falta de talento y sobra de egoismo político han dado lugar á tales aberraciones.

Es muy cierto, conforme hicimos notar en otro artículo, titulado «Patología política militar,» que existen en España cerca de 5.000 oficiales que lo son tan solo ante el presupuesto; pero cierto es tambien que dichos sujetos se hallan en tal situacion no por su gusto sino por el engaño de que fueron víctimas ó por que no creyeron jamás que su estado pudiese servirles algun dia de ludibrio.

Cuando por el General López Dominguez se creó la Escala de reserva, se marcaron á esta deberes militares que cumplir, en tales términos que á su esclusivo cargo debia correr la organizacion y marcha de los depósitos y el reclutamiento de todo el ejército. Entonces ingresaron en aquella infausta multitud de oficiales que, no por estar desprovistos de entusiasmo militar, sino por buscar mayor solidez á una situacion que les habia creado su falta de padrinazgo, pues la mayoría hacia años que estaba sirviendo en los cuadros de depósito y reserva, hicieron el sacrificio de una parte de su carrera. Mas tarde la ley de ampliacion de 1886 avasallando, como ley militar española, la voluntad y la dignidad de los que ya se hallaban en la Escala, quitóles á estos sus derechos y ofreció á los que quisieran entrar ventajas aparentes, mas asi y todo prevenian sus arts. 7.º y 8.º que «todos los años se reunieran en la capital de cada zona los jefes y oficiales residentes en la demarcacion y que en las épocas de asamblea para la instruccion de tropas de reserva se incorporaran á los batallones que con tal fin debian movilizarse.» Si nada se ha cumplido; si á los primeros se les ha quitado la organizacion y el mando y á los segundos se les re-

tiene despues de tres años en una situacion indefinida, no se culpe á ellos, pues en todo caso lo que les toca es ser víctimas. Con los unos se cometió una injusticia; y los otros quedaron engañados pues no pudieron tener jamás el valor de suicidarse ni las ganas de arrastrar el peligro de que por nadie se les señalara con el dedo.

No es verdad, no, que atraidos por las ventajas de la Escala de reserva entraran en ésta todos aquellos que habian perdido «el espíritu militar y el amor al servicio» del contrario el Ministro de la Guerra que lo hubiese consentido hubiera cometido una profanacion de las Reales Ordenanzas, pues estas en su tratado 2.º título 17 previenen que «en un oficial hasta el simple hecho de hablar pocas veces de la profesion militar es prueba de grande desidia é ineptitud para la carrera de las armas.» Los vicios de organizacion que en aquella época sentia nuestro ejército, la poca justicia en la distribucion de destinos, los constantes gastos que se originaban al oficial con las marchas y cambios de uniforme, la sujecion para la mayoría á un sueldo mezquino, mermando en una quinta parte y gravado con el descuento de un diez por ciento, la oscuridad de su porvenir, esas fueron las causas que lanzaron á toda esa oficialidad joven y vigorosa, del ejército activo. Si pudiésemos hacer á nuestro gusto una revision de hojas de servicios, probaríamos al Sr. Romero Robledo que la mayor parte del personal que pasó á las reservas tenia tan brillante historia como esos nobles y valientes oficiales de Cuerpo Facultativo de que nos habla en su discurso.

Para dejar plenamente probado que «ni la falta de amor al servicio ni los deseos de gozar de un sueldo con toda comodidad» fueron las causas que llenaron la Escala que nos ocupa, bastará que digamos que en esta provincia solamente hemos conocido á unos individuos á quienes la hipocondria y el aburrimiento han conducido al manicomio ó sepultado en el lecho y á otros á quienes el exceso de trabajo en una profesion civil ha llevado al sepulcro. No hemos de citar nombres para que esta Capital recuerde con tristeza la pérdida re-

ciente de varios militares que por su laboriosidad, honradéz é instruccion figuraban en el número de sus vecinos predilectos.

Se nos dirá tal vez que hablamos en tesis general ya que parece que existen en España individuos que cobrando un sueldo de reserva esperan solo que el Gobierno necesite de sus servicios para pedir la licencia absoluta. A eso contestaremos que no de otra manera tenemos de tratar la cuestion, y que muy mucho nos guardaremos de entrar en la conciencia de nadie. Además con cumplir el Gobierno el art. 6.º del Real Decreto de 13 de Diciembre de 1883 ó los 6.º y 7.º de la ley de 6 de Agosto de 1886, pronto habrá salido de dudas. Nosotros no las tenemos. Las reclamaciones que por salir de su forzada situacion han promovido la mayoría de los 2,105 jefes y oficiales que pasaron á la reserva con arreglo al Decreto del General Lopez Dominguez y los centenares de artículos y cartas y folletos que por los interesados se han escrito lamentandose de su suerte; las Reales órdenes prohibiendo á los Jefes de Cuerpo el curso de instancias pidiendo la vuelta al servicio activo y la multitud de solicitudes implorando destino en el cuerpo de Orden público; la colocacion de oficiales en todos los cargos incluso en los que tan poquísimo provecho y menos honra y la demanda cada dia creciente que hacen de trabajo aquellos que están sin hacer nada prueban claramente el «espíritu de satisfaccion» que domina en la clase.

Y si lo dicho no basta y el señor Romero Robledo quiere convencerse por la evidencia, que todos esos individuos que «sin trabajar, cobran una subvencion de los cuatro quintos de su paga» no están contentos con tanta «comodidad» como se les ha regalado, ocupe su privilegiada lengua en convencer á sus compañeros de Consistorio que voten una ley de verdadera justicia y patriotismo; ábranes la puerta para pasar al servicio activo; concédase á los que estén enfermos, heridos ó inútiles las ventajas de retiro que se dieron en la última ley; confiese á los que sean competentes el desempeño de cargos civiles medianamente retribuidos y como por encanto desaparecerán «esos

5000 vagos legales que cobran por no hacer nada.»

Mientras no se haga así, el país honrado se preparará á silvar á los farsantes que predicán sin dar ejemplo, pero pagará sin protesta á sus mejores acreedores y amigos.

VIAJE DE S. M. LA REINA

Madrid 26 Marzo de 1889.

Anoche, á las siete y media, salió de Madrid S. M. la Reina Regente, á quien acompañan en su viaje á San Sebastian los señores Sagasta y ministro de Estado, el duque de Medina Sidonia y la condesa de Sastago.

Fueron á la estación con la Reina su augusta hermana la infanta doña Isabel y la condesa de Superunda.

Hasta el límite de la provincia la han acompañado el capitán general del distrito y el gobernador civil, quienes han pernoctado en Villalba y regresarán hoy á Madrid.

En los salones destinados á los reales viajeros aguardaban á S. M. para despedirla los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Fomento, Ultramar y Gobernacion; el presidente del Senado, marqués de la Habana; el del Congreso, señor Martos, el sub-secretario de la Presidencia del Consejo, señor Villanueva; los señores Angolotti, Perez (D. Vicente), Canido Mosquera, Garcia (D. Castor), Alonso Martinez, Baró, Merelles, Palou duque de Fernan Muñoz, marqués de Castro Serna; M. Clare Ford, embajador de Inglaterra; Polack, Ramos Calderon, Vergez, Pozzi, Perez Zamora, Marqués de la Viesca, marques de Nagera, Mérida Santa Maria de Pareden; los capitanes generales señores marqués de Novaliches, Jovellar y Martinez Campos; los generales Aparicio Galvis, Goyeneche, Daban, marqués de Fuentafiel, Terreros, Sanz, O' Ryan, Gamir, Sanchez, Calleja; los brigadieres Velasco, marqués de Ahumada, Villate y Coy, y otras personas notables: senadores, diputados, títulos de Castilla, banqueros, escritores y periodistas, cuya enumeracion detallada no podríamos hacer con toda fidelidad por no ser dable retener en la memoria sus nombres.

Una compañía, con bandera y música, del batallon de Puerto Rico, 19 de cazadores, que formaban en el andén, hizo los honores á la egregia señora.

El embejador de Inglaterra en Madrid, mister E. Clare Fora, salió anoche para San Sebastian con objeto de recibir en la frontera española á la soberana del Reino Unido.—D.

Correspondencia particular de

EL CONSTITUCIONAL.

París 26 Marzo de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

La prensa boulangista se muestra estos dias llena de despecho en vista de las recientes declaraciones de monsieur Autoine, ex-diputado de Metz y si no le colma de improperios por la ruda franqueza con que aquel ha expuesto sus opiniones acerca del general Boulanger, y de la Liga de patrio-

tas, es porque comprende que la popularidad del valiente adalid, de la causa alsaciano-lorenesa es demasiado legítima y sus méritos harto reconocidos por todo el mundo aquí en Francia, para que pudieran alcanzarle y herirle en su prestigio ni una sola de las calumnias que contra él pudiera inventar el boulangismo.

¡Lástima grande que Mr. Autoine—cuyo nombre vulgarísimo parece hasta conspirar contra su propia valía—con todo y llevar inscritos en su historial tan eminentes servicios, no esté á la altura de la circunstancia, ni por sus dotes de inteligencia, ni por su universal nombradía! El simpático diputado dimisionario de Metz es sin duda alguna un corazón noble, un hombre dotado de sentimientos levantadísimos, un patriota probado hasta el heroísmo, si se quiere; pero aparte que está muy lejos de reunir las condiciones de carácter y de genio que brillaban en grado superlativo y eminente, por ejemplo, en Mr. Gambetta, concurre en Mr. Autoine una circunstancia que, á no engañarnos, ha de hacer fracasar en breve plazo la obra en que parece estar empeñado, segun podrian ver nuestros lectores en las declaraciones que del insigne patriota publicábamos en nuestra correspondencia de ayer: Y esa circunstancia,—que en otra ocasion ó en otro pueblo ó en otras condiciones de inteligencia pudieran hacer de monsieur Autoine el hombre destinado á salvar la situacion en Francia,—es la de no ser político, es decir, la de odiar todo aquello que se parezca á una afiliacion en un grupo determinado entre los muchos partidos que se disputan el predominio de la opinion y la direccion de la cosa pública.

En realidad parece, esto que acabamos de insinuar, una paradoja. Por desgracia, dado el estado de la opinion en Francia, nada se acerca tanto á la verdad como nuestra suposicion. Si Mr. Autoine fuera uno de esos hombres geniales, una de esas inteligencias privilegiadas que se imponen desde el primer momento por la inmensa fuerza de su carácter al propio tiempo que por la superioridad de su inteligencia, quizá haríamos de él una excepcion y reconoceríamos de buen grado—y cuenta que, particularmente nos holgáramos en ello—que solo él puede realizar el milagro de restablecer en Francia la tranquilidad perdida y encauzar la opinion desbordada, con solo levantar, como única enseña, la bandera de la union bajo la idea comun del patriotismo. Desgraciadamente—á lo menos así lo creemos nosotros—el simpático ex-diputado de Metz no pasa de ser poco mas de una medianía, y como carece de autoridad propia en el hervidero de los partidos,—puesto que ha renunciado solemnemente á pertenecer á ninguno de ellos—nos ratificamos en nuestra opinion, y estamos perfectamente persuadidos de que, á no tardar, si no se decide á cambiar de táctica y á entrar resueltamente en la candente lucha política, aunque sea sacrificando algo del puritanismo de sus propósitos, Mr. Autoine nabrá pasado por el horizonte de París como hubiera pasado un meteoro, dejando por único rastro el recuerdo de su brevísima

aparicion, que, como la de tantas otras medianías, habrá ido á perderse para siempre en la negra noche del eterno olvido.

Es esto, á no dudar, muy sensible; pero es la pura realidad, y nadie que conozca, como nosotros nos preciamos de conocerlo, el estado de la opinion y de los partidos en Francia, osará desmentirnos.

Los boulangistas temen, en medio de todo, que Mr. Autoine, como se ha decidido contra el general Boulanger, se decida tambien á entrar en el estado mayor de cualquiera de los partidos que le combaten. De ahí que no puedan reprimir su despecho, porque el dia en que el ex-diputado de Metz, con su inmenso prestigio de patriota eminente, se resolviera á dar la cara en este sentido mezclándose en la lucha de la política activa, es probable que aquel dia sería el comienzo de la derrota del general Boulanger y el de la salvacion de la República.

El Corresponsal.

Crónica general.

Por omision involuntaria de los cajistas dejamos de publicar en nuestro número pasado la eleccion de interventores en el distrito de Torroella de Montgrí que resultaron ser todos adictos.

Hé aquí los detalles:

	Electores	Firmas
1.ª Seccion Torroella	267	52
2.ª id. Bañolas	297	182
3.ª id. La Escala	276	73
4.ª id. Vilopriu	212	87
5.ª id. Celrá	203	101
6.ª id. Parlabá	114	35
7.ª id. Foixá	131	31
8.ª id. Peratallada	175	57
9.ª id. La Pera	147	20
10.ª id. Cerviá	117	26
11.ª id. S. Jordi Desvalls	268	112
<b>Total firmas</b>		<b>723</b>

El resultado de la eleccion de interventores garantiza á nuestro distinguido amigo el Sr. Herrero una brillante votacion el próximo domingo. Su nombre ha sido tan favorablemente acogido por el distrito en el que se conocen no ya solo sus antecedentes políticos, sino sus elevadas dotes de ilustracion y talento que el cuerpo electoral se vanagloria en dar sus sufragios á quien tiene la seguridad de que sabrá ser digno representante de sus intereses.

No tenemos mas que repetir lo que ya espusimos en uno de nuestros últimos números. que sentimos vivamente no hayan las circunstancias puesto á prueba el entusiasmo y simpatías que las notorias cualidades del candidato señor Herrero ha despertado en aquel distrito que se honrará con darle su representacion.

—Dice la prensa de Barcelona que en el primer tren procedente de Figueras llegó á aquella ciudad de paso para Madrid, D. Federico Galicia, Juez de primera instancia del partido de Figueras, llamado al parecer por el señor Ministro de Gracia y Justicia.

—Segun vemos en un periódico de San Sebastián, los maquinistas y ope-

rarios que trabajan en el relleno de wagones para las obras de Amara notaron anteayer tarde que las aguas arrojaron al arenal de Gros un enorme pez de gran volúmen.

Este pez, que pertenece á la clase llamada *tolinos*, fué recogido y destruido en el quemadero de Cemorrubi.

Pesaba más de diez y ocho arrobas y era un espécimen verdaderamente hermoso de su raza, porque persigue á las anchoas y sardinas de que se alimenta, y denuncia la presencia de los bancos de este pescado. Medía dos metros de largo.

—Este mes será licenciada una tercera parte de los soldados que sirven en el ejército activo, y el día primero de Abril próximo se reunirán los mozos sorteados en Diciembre último en las cabezas de las zonas respectivas para proceder á la entrega de los correspondientes á los diversos cuerpos del ejército.

—En Tarragona ha bajado el precio del pan 25 céntimos por arroba.

En Gerona dicen los panaderos y almorzareros que se me dá.

—Dice LA PROVINCIA contestando un suelto que dedicamos á los conservadores, que lo que hace el país, el verdadero país, es gritar que se vayan los fusionistas.

Ante todo deseáramos nos dijera el colega; ¿quien es para él el verdadero país; los que silvaron al monstruo, ó los que fusilaron á los oficiales de Santa Coloma?

Interin nos conteste el colega, le diremos, que para echar los conservadores á los fusionistas del poder, están verdes, por la sencilla razon de que son pocos y cobardes.

—Han empezado en Madrid las sesiones de la vista en juicio oral de la célebre causa de la calle de Fuencarral, habiéndose declarado autora única del hecho la Higinia Balaguer.

—En un huerto de Puerto de la Selva fué encontrado el dia 21 del actual el cadáver de José Cervera Torrent, vecino de dicho pueblo, el cual se cree se suicidó con una pistola de dos cañones que se encontró al lado del cadáver.

—Dícese que en los próximos presupuestos de Hacienda, quedarán suprimidas algunas de las subalternas que hoy existen en los pueblos cabezas de partido.

—Dícese que ha sido nombrado vice-secretario interino de la Audiencia de lo Criminal de esta Capital, nuestro particular amigo don Fernando Casadevall, juez municipal de esta ciudad.

Reciba el agraciado nuestra enhorabuena.

—Ha sido tan rëcia la «tramontana» que ha soplado durante estos últimos dias, que entre otros desastres, ha ocasionado desperfectos de consideracion en Port-Bou hasta el extremo de derribar algunos vagones cargados y llevarse la cubierta del recinto que sirve de depósito de locomotoras.

En la carretera de Flassá ha tumbado varios carruajes, obligando á muchos á detenerse en mitad del camino á causa de la imposibilidad de seguir adelante.

En el valle de San Daniel ha arrancado infinidad de corpulentas en-

cinas y un sin número de árboles frutales.

—A las diez de la mañana de anteayer, apesar del viento norte que seguía reinando, fué estinguido por completo el incendio que por espacio de muchas horas venía fraguandose en un bosque de las cercanías de esta capital.

—Apesar del incremento que habia tomado entre algunos cafeteros de nuestra capital el clamoreo en contra las patentes de alcoholes por la dificultad de poder atender al pago de las mismas por ser en extremo exagerado. No obstante según se nos ha manifestado hay algunos que tratan de introducir mejoras en sus respectivos establecimientos al objeto de llamar mas concurrencia.

El del Comercio, situado en la Rambla de Alvarez, establecerá un salon en la planta baja decorado lujosamente y servido con el esmero que tan acreditado tiene su propietario señor Norat.

Dícese tambien si se restaurará el Nuevo de la Rambla, menos mal y sobre todo no estarán de mas algunas reformas, pues con la gran concurrencia que asiste bien lo merece.

—La Guardia Civil hace pocos dias sorprendió una casa de juego en Villares (Jaen) deteniendo á nueve puntos fuertes.

De tiempo inmemorial ningun Jefe de Orden público ha sorprendido ninguna en nuestra capital, lo que sin duda será porque no existen.

—Son muchas las fachadas que están restauradas á causa de haber instalado los dueños de las casas los canales de ordenanza; vengán ahora los adoquinados ó empedrados prometidos, y aplaudiremos á la comision encargada de los indicados trabajos.

—Se nos ruega la inserción de las siguientes lineas, que interesan conocer á los expositores españoles:

«El comité de España en las Exposición de Paris hace público y ruega á los periódicos todos que reciban este documento que contribuyan á propagarle, que ha adoptado desde luego en beneficio de los expositores de todas las provincias españolas los siguientes acuerdos:

Primero. Dar el terreno gratis en la sección de diversas industrias en el palacio de Bellas Artes y de Artes Liberales y en el pabellón que está construyendo España para exponer las sustancias alimenticias.

Segundo. Costear de sus fondos, para que los expositores reciban gratuitamente estos beneficios, el transporte de los productos desde la estación del Campo de Marte al pie de las secciones, y la custodia de todos los embalajes, hasta que termine la Exposición, y

Tercero. Costear también del mismo modo la vigilancia y custodia de los productos que se expongan en las diversas secciones.

Además, por las gestiones del comité de España las compañías de los ferro-carriles del Norte de Madrid á Zaragoza y Alicante y de Cáceres á Portugal y otras, han formado tarifas combinadas para que los expositores puedan facturar directamente á Paris, estación del Campo de Marte, desde todas las estaciones de algunas de

estas lineas y desde las principales de otras.

—Adelantan con rapidéz las obras de la casa de nuestro amigo Sr. Masaguer, con la cual mejorará notablemente el ornato público y el aspecto de la antigua calle de Ciudadanos.

—Sigue apagado el foco de la plaza de la Constitucion; ya hemos perdido el número de noches que no se enciende y eso que se nos ha dicho que se han dado las órdenes á los encargados del alumbrado eléctrico para que se encienda.

Otro dia será. —La compañía aficionados que se actúa en el teatro que tiene la sociedad «Nuevo Orfeon Gerundense, está ensayando algunas escogidas producciones que pondrá en escena á la mayor brevedad. No faltaremos, pues se pasa allí bien el rato.

—En Zaragoza ha ocurrido un drama que por su originalidad no deja de ser curioso.

Tratase de un matrimonio que vivia tranquilo y feliz, pero hacia algun tiempo que el marido padecia una enfermedad nerviosa. Para curarse la indicada dolencia el hombre habia apurado todos los medios conocidos, hasta que un dia consultó con unas mugeres que le hicieron entender que su mujer era la causa de su mal. Salieron los esposos al campo para dedicarse á sus habituales trabajos, cuando de momento el marido indicó á la mujer que le librara del mal que con sus artificios le habia dado, contestando ella que solo Dios podia curarle y que abandonara los preocupaciones de que estaba poseido; pero el hombre no quedó convencido de tales observaciones y se abalanzó á su mujer armado de un cuchillo trabándose encarnizada lucha entre los consortes, logrando ella desarmarle; entonces con una hoz de podar que le vino á mano la infirió algunas heridas graves dejandola en la conviccion de que la habia muerto.

Recogida con pocas esperanzas de vida se le prodigaron los auxilios necesarios desesperandose de su salvacion

Al dia siguiente apareció el cadáver del marido que se habia suicidado ahorcándose de tronco de un olivo.

—En la mañana de anteayer fueron conducidos á la última morada los restos del malogrado Jaime Menció.

Formaban el cortejo fúnebre muchos amigos del finado y casi todos los individuos del gremio de los albañiles, lo que prueba las muchas simpatías que por su honradéz y laboriosidad tenia conquistadas el difunto en esta capital.

—Al igual que en La Escala, Cadaques y Malgrat son muchos los puntos de la península que han tenido que lamentar las consecuencias de siniestros acurridos á consecuencia de los vientos reinantes en casi todo el presente mes. Según manifiestan los periódicos en la Coruña el dia veinte y dos y á una milla de distancia de la playa naufragó el falucho S. José de la matricula de aquel puerto pereciendo ahogados los nueve marineros que le tripulaban, dejando á otras tantas familias sumidas en la mayor miseria.

## EL ULTIMO TRIBUTO.

Por la via de los Estados Unidos recibimos noticias del entierro que el 2 del actual se le hizo al malogrado escritor D. Eloy Perillán y Buxó.

En lujoso y severo ataud y conducido en un coche funerario de primera clase, tirado por cuatro caballos fué llevado al cementerio el cadáver del que fué en vida chispeante y fecundo escritor.

Un escogido acompañamiento, en el que figuraban los Excmos. Sres. D. Carlos Rodriguez Batista, gobernador civil de la provincia; don Francisco de los Santos Guzmán y D. Leopoldo Carvajal; redactores del *Diario de la Marina, Lucha, León Español, Voz de Cuba, Español*, directores y redactores de *La Iberia y Unión Constitucional*, acompañó al féretro hasta la última morada, donde, después de un largo y conmovedor responso, se le dieron cristiana sepultura, en la fosa núm. 1.023, á los restos mortales del inolvidable compañero Perillán.

Despidieron el duelo en el Cementerio el señor D. Leopoldo Carvajal y los Sres. D. Joaquin Cubero, D. Manuel Romero Rubio y don Federico Aranzaz, albaceas testamentarios del difunto.

Sobre el ataud se exhibian varias hermosas coronas de biscuit, regalo de alguno de sus admiradores, una de ellas de los tipógrafos y otra de la redaccion de la *Unión Constitucional*. Descanse en paz el malogrado amigo y compañero Eloy Perillán Buxó.

## VARIEDADES

### La Cuaresma

Como la silenciosa muerte á la animada vida, como la apacible calma á la desastrosa tempestad, como el arrepentimiento al pecado, sigue esta austera época de abstinencias y rezos que llamamos Cuaresma á los dias del alegre Carnaval, habiendo gran contraste entre uno y otro por el acrecimiento del sentimiento religioso, olvidado—por decirlo así—en los dias carnavalescos.

Si el Carnaval es emblema del bullicio, de los bailes y diversiones, la Cuaresma por el contrario, representa un período retirado de los placeres, un paréntesis abierto á la vida bulliciosa para recogerse y cobijarse el hombre en las naves de los templos al son de los versuculos tiernos y elevados del *Miserere*. Las *soirees*, los bailes, etc., casi todo se suspenden y no se reanudan hasta que el sacerdote entona el *Gloria* vivificador en la mañana del Sábado Santo.

Tiene la Cuaresma su etimología en el numeral ordinal latino *Quadragesimus*, pero su origen se pierde en la más remota antigüedad; solo se sabe que fué instituida por los apóstoles en conmemoración de los ayunos y predicación de Jesucristo en el desierto. Entonces la Cuaresma solo duraba treinta dias, después se aumentó á treinta y seis y más tarde á cuarenta, que son los que cuenta hoy.

El ayuno (que es uno de los preceptos cuarésimicos) se practicaba en la antigüedad en todos los paises, cualquiera fuese su religión y costumbres; todos los pueblos tenian sus dias destinados á la abstinencia com-

pleta más ó menos prolongada. Lo sacerdotes egipcios antes de penetrar al servicio del ejemplo y descubrirse ante ellos los misterios de *Isis*, se abstenerian por espacio de seis dias de todo alimento; las mugeres atenienses pasaban la víspera de una fiesta que celebraban llamada de las Elusinas sin comer nada; los romanos, los fenicios, los babilonios y hasta los chinos, se imponian también esa mortificación—única según ellos—de aplacar la cólera de los dioses. El ayuno hoy impuesto por la Iglesia, solo está reducida á no comer determinados manjares y éstos de peso especificado. Un solo ser hay en España—vergüenza de decirlo—que está condenado á perpetuo ayuno, conmemorando así la cuaresma todo el año ¡el pobre maestro de escuela!

\* \*

Los sermones, las *via crucis* y los misereres, constituyen en esta época los cultos principales con que la celebra la Iglesia. Los misereres son solemnes en algunas catedrales, donde se cantan con gran maestria, pareciendo trasportados á las regiones donde se verificó el misterio sublime del Calvario. En Toledo, Zaragoza, Burgos y otras partes (no cito Sevilla, pues el desgraciado estado de su Catedral, no permitirá este año celebrar la cuaresma y Semana Santa con la solemnidad de anteriores) parece se junta la belleza arquitectónica de sus templos, con la belleza y armonia de los cánticos que salen de las notas de los instrumentos y que preludian los oficios más severos, si caben, que luego se celebran en la Semana Mayor ó Santa.

La cuaresma, siempre coincide con la época de las flores, pareciendo así como que la Naturaleza quiere solemnizar el periodo precursor de las escenas sacrosantas de Palestina. Con las palmas y olivos que simbolizan la entrada de Jesús en Jerusalem, coinciden las rosas, dalias y otras flores. A los armoniosos sonidos que la Iglesia entona, acompaña el cántico jugueteador del ruiseñor que desde las ramas de los árboles une sus preses con las de los hombres. Los dias frios y destemplados acaban presentándose aquellos con todas sus galas naturales. La naturaleza revive cuando la Iglesia conmemora la muerte del Salvador.

Manuel Serrano Alvarez.

## SECCION RECREATIVA.

### Cuadros sociales.

Tras la reja de un jardin  
Echaba Inés á un mastin  
Sendos pedazos de pan,  
Pero el regalado can  
Burlábase del festin.

Mientras el perro jugaba  
Con el pan que Inés le echaba,  
En la puerta un pordiosero  
Con acento lastimero  
Una limosna imploraba.

Que en este mundo tirano  
Es tan torpe el sér humano  
Y tan culpables sus yerros,  
Que el pan que sobra á los perros  
Suele faltarle al anciano.

Tip. de Alberto Nugué.—Gercna.

**ESPECIALES PREPARADOS CURATIVOS DEL  
Dr. CASASA**

**Píldoras Orientales**

DEL  
**DR. CASASA**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas Píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y angineas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, heres, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en la menstruación y demás enfermedades crónicas

**CONTRA LOS HERPES**

y demás humores así internos como externos recomendados eficazmente el **EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCÁMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA.** Reconocido en todas partes como el único remedio que los cura radicalmente. Dirijirse al

**Dr. CASASA**

Gran Farmacia, Plaza de la Constitución, esquina á la calle Jaime I,  
**Barcelona.**

Depositarlos todas las principales farmacias: En Gerona, las de Ametller, Coll y Vives

**JARABE TONICO ANTINERVIOSO**

DEL DR. BORRELL.

Este Jarabe es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitaciones del corazón, síncopes, cólicos nerviosos, atracciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consumo y anquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro jarabe en la supresión ó falta de la menstruación, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histérico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestión lenta y penosa, los sujetos de una complexión delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos. 18 rs. bótlla.

Véndese en las farmacias bien surtidas de Gerona.  
Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52.—Barcelona.

**NO MAS HERPES**

La Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta preparadas por el Doctor Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por inveteradas que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación, 16 reales bote pomada y 16 reales frasco de esencia.

Véndese en todas las farmacias bien surtidas de Gerona.  
Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 25.—Barcelona.

**ACCIDENTES**

Convulsiones, insomnios, etc.

**EPILEPSIA**

y toda clase de

**ENFERMEDAD NERVIOSA**

se cura radicalmente usando la

**POCION ANTI-EPILEPTICA DEL DOCTOR SANMIGUEL**

Unico medicamento en su clase premiado en la Exposicion Universal primera de España y certificado por distinguidos facultativos ¡¡¡Acreditando miles de curaciones!!!

**DEPOSITO GENERAL**

**BOTICA DE LA CORONA GIGNAS 5 BARCELONA**

PIDANSE PROSPECTOS

**ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS**

Las Cápsulas Perubianas y la Esencia de Zarparrilla del Doctor Borrell: Son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las Purgaciones y Flugos blancos por mas rebeldes é inveterados que sean.

16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco zarza.

El Rob yodurado del Doctor Borrell es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores, caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen venéreo ó sifilitico y las producidas por el mercurio. 24 reales botella.

Véndese en las principales farmacias de Gerona.

Los pedidos han de dirigirse á Borrell hermanos, Asalto 52.—Barcelona.

*« Ninguna preparación es superior á la Quina Anti-Diabética Rocher. »*  
(GACETA DE LOS HOSPITALES)  
(D<sup>o</sup> DELMAS, 7 de noviembre 1892)

**QUINA ANTI-DIABETICA ROCHER**

EL MAS POTENTE TONICO Y RECONSTITUYENTE

Contra la Diabetes, la Albuminuria, la Fosfatemia, etc.; y todas las enfermedades que influyen sobre la nutrición y de las que resultan la debilitación de las fuerzas; Anemia, Calenturas, Convalecencias difíciles.

Envío gratis y sin gastos de una Memoria interesante indicando las variedades, causas, sintomas y todas las consecuencias la Diabetes que toda persona cuidada de su salud debe leer con la mayor atención.

**ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS**

Evitar las falsificaciones y exigir sobre cada frasco la Marca depositada R.F. así como el Sello de garantía de l'Union des Fabricants.

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

**SEÑORAS EMBARAZADAS**

Los Parches de Sta. Rita evitan el ABORTO y aseguran un feliz parto.—Botica de la Corona, Gignás 5—Barcelona.—En Gerona Dr. Vives, Cort-Real 17.

**Tintura Americana** y Agua Silvana, para el cabello y barba.—De venta en Gerona, Peluqueria de D. Tomás Cot, sucesor de Pagés, Rambla de Alvarez y Perfumeria de D. Salvador Xifra, calle de Besadé.

Por mayor, D. Silvio Pagés, Santa Clara 6, 2.<sup>o</sup>

**KAVA del LABARTHE**

Este nuevo medicamento, muy superior al Cubeba, Copaliba, Santal, Cayum, etc., agrada al gusto, excita el apetito, no fatiga el estómago, no produce ni vómitos, ni diarreas, ni constipación, no comunicando ningún olor á los orines, suprime, desde el segundo día, el dolor durante el acto de la micción, y cura radicalmente los flujos mas inveterados, reumatismos antiguos (Riñonalgia, Gota, Málleto, etc.).

Envío franco de un frasco. 5 francos.

SIN ETIQUETA APARTE

**ROCHER, 112, rue Turenne, Paris, y todas Farmacias**



**HERNIAS**

(Quebraduras) (Trencats)

Curación completa por el procedimiento del Sr. Carlos Notton.

Don Juan Rubio Borrás, profesor de primera enseñanza, cerlífico:

Que, desde la edad de cuatro años vengo padeciendo de una hernia, (vulgo trencat) y el Sr. Carlos Notton, me ha curado radicalmente con su procedimiento en siete meses á la edad de veintinueve años. Y para que lo pueda hacer constar dicho señor en donde convenga, libro el presente en Flassá á 10 de Agosto de 1886.

Juan Rubio Borrás.

El señor Calos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, de dia 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el dia 10 de cada mes gran fonda de Italianos; en Figueras el dia 11 de cada mes fonda del Comercio.